

# 我省持续推进城市道路井盖破损、缺失安全隐患排查工作 分类施策 守护群众“脚下安全”

## H 锚而不舍落实中央八项规定精神

本报讯(海南日报全媒体记者周晓梦)“现在我们小区大门外的多个破损井盖修好了，雨污分流也已改造，变化肉眼可见。”近日，家住儋州市文化北路某小区居民王先生和邻居注意到，随着那大城区雨污分流改造及截流井网工程实施，破损井盖被修复，下水井积水和恶臭现象也得到明显改善，为他们小区住户减少了一桩“闹心事”。

自深入贯彻中央八项规定精神

学习教育开展以来，省水务厅持续推进全省城市道路井盖破损、缺失安全隐患排查工作，组织编制《海南省城市道路窨井盖安全隐患排查工作方案》，明确排查范围、工作目标，落实责任主体，指导市县有序开展排查工作。

“发现问题井盖后，我们工作人员会立即对问题点设置安全围挡及警示标识，组织专业队伍进场，采取相应紧急修复或更换措施，并进行全生命周期跟踪监测。”三亚环农集团旗下三亚市污水管网管理有限公司管网管理部副经理钟华壮介绍。

在三亚，水务部门聚焦人流密集区域，启动雨污水井盖专项治理工作。精准识别安全隐患，通过更换密封胶条、及时更换破损井盖和应用一体化防沉降技术、快速精修插销、普及安装高标准防坠网等系列举措，消除井盖缺失、破损、异响等安全隐患。

据统计，自6月23日排查整改雨污水井盖以来，三亚市系统性排查中心城区11679个污水井盖、9058个雨水井盖，摸清底数，累计维修问题雨污水井盖220座，安装加固防坠网604张。

来自一线的数据不断在更新，省水务厅定期对市县排查情况进行调度，督促市县按计划完成井盖隐患安全排查工作。“7月7日，全省城市排水防涝座谈会再次强调，要对人员密集区域活动场所周边雨污水井盖、安全防坠网开展全面排查，坚持‘全覆盖、零容忍、重实效’原则，杜绝井盖‘吃人’现象。”省水务厅城乡水务处有关负责人介绍，针对排查过程中发现的问题，省水务厅明确分类施策，能立即

解决的立行立改；需长期推进的，要制定分阶段整改方案，并纳入年度重点工作。

截至7月10日，全省排查井盖30.98万个；已完成挂置防坠网2.09万张；更新修复缺失、破损、松动井盖1.11万个，问题整改率达到100%。

下一步，我省水务部门将建立长效机制，将井盖排查工作常态化；强化技术赋能，依托地理信息系统(GIS)，通过智能化手段加强监管；并将依托“12345”热线、“海易办”平台等社媒渠道，鼓励群众参与线索征集反馈，共同守护“脚下安全”。

## 飞驰少年 “滑”出精彩

7月18日至20日，2025年海南省轮滑公开赛暨2025无与“轮”比海南省轮滑俱乐部联赛(儋州站)在儋州市文化广场举行，省内16支代表队约300名运动员参加。

文/海南日报全媒体记者  
王黎刚 吴心怡  
图/赛事主办方提供



## 五指山： 科普课堂点亮山里娃的多彩假期

■ 海南日报全媒体记者 谢凯  
通讯员 邓健

“维生素B2是人体必需的一种维生素。但你们听说过，维生素B2还能召唤‘流星雨’吗？”志愿者吴明君举起手中的瓶子，向孩子们卖了个“关子”。7月16日上午，五指山市毛阳镇毛栈共享书屋内，来自琼台师范学院的志愿者走上讲台，为当地39名乡

村孩子们带来一堂科普课。

孩子们的目光聚焦到演示台上。随着维生素B2粉末入水，在手电光束下，金黄色的“星点”缓缓滑落。一场绚烂的“荧光流星雨”在水杯里四散开来，小小书屋里，惊呼声四起，课堂气氛瞬间沸腾。

毛栈村是毛阳镇最大的行政村，这里村民大多外出务工，村里有不少留守儿童。为丰富乡村孩子们的暑期

生活，今年暑假，毛阳镇在过去几年开设暑期公益培训班基础上，在毛栈共享书屋成立了“爱心托管站”。

书屋外，设置了“机器狗”互动环节。随着指令的下达，“机器狗”灵活地完成前进、跳跃、握手等动作。“以前只在电视上见到机器人，这次近距离观看它们表演，太酷了！”三年级学生王智贤不时发出赞叹声，这是他第一次看机器人表演。

当天的科普课堂，是2025年海南省“万名大学生基层科普行”活动(五指山站)的一场分活动。该活动启动后，来自海南大学、琼台师范学院、海南经贸职业技术学院三所高校的百余位学生成志愿者组建了三支科技科普志愿服务队，接下来一个月时间里，将分组深入五指山乡村、社区及学校，向居民群众特别是青少年和老年群体，通过多种形式传递崇尚科学、文明、健康理念。

“孩子们对与身边生活息息相关的科学现象非常感兴趣，希望今天的课程能够激发他们的好奇心和想象力。”五指山市科协相关负责人介绍，为了让孩子能够沉浸式感受科技魅力，课程加入了与生态保护息息相关的节水用水、雨林保护、垃圾分类等，旨在让复杂深奥的科学知识变得生动易懂，在孩子们的心中种下“科技”和“环保”的种子。

(本报五指山7月20日电)

## 清凉一夏 海南度假 在石梅湾潜水、神州半岛玩海、日月湾冲浪…… 来万宁，一站式解锁夏日“清凉密码”

■ 海南日报全媒体记者 林博新

7月18日，万宁石梅湾加井岛海域，炽热的阳光穿透玻璃般清澈的海水。游客韦一兵为11岁的儿子整理好潜水镜，两人纵身跃入加井岛的碧波中。成群的斑马鱼在色彩斑斓的珊瑚礁中穿梭，父子俩像两尾游鱼，在水下清凉世界里漾开道道波纹。

“我带着儿子来考潜水证，孩子很喜欢这里。”韦一兵回到岸上，摘下潜水装备抹了把脸，不禁感慨，“石梅湾的珊瑚有原始野性美。”

当天，潜水的转乘平台船正繁忙接送游客。正值暑期高峰期，这里每天要接待1000名左右的游客，体验以亲子家庭和年轻人为主。国家潜水南方训练基地负责人孙培介绍：“从游艇上乘船上岛，教练全程陪护下潜半小

时，浮潜、自由潜、美人鱼潜水应有尽有，海上魔毯、海钓、橡胶船等项目更是让大人孩子都能找到乐趣。”

7月18日，神州半岛喜来登酒店前的海面上，摩托艇划开碧波，飞驰如箭，游客们尽享风驰电掣的快感，体验“海上狂飙”。作为国家摩托艇南方训练基地所在地，这里即将在8月迎来中国摩托艇公开赛。目前，该酒店推出了暑期连住优惠及冲浪教学套餐，让游客能更好地享受冲浪旅游乐趣。

万宁的“清凉密码”，同样藏在日月湾翻腾的浪尖之上。当天下午，在日月湾海浪中，来自甘肃的大学生叶小曼正努力在冲浪板上保持平衡。这个在内陆长大的姑娘，选择用冲浪开启为期两周的海岛假期。“白天我是在冲浪板上度过的。”她笑着说，日月湾充满自由青春气息，她第一天就爱上了这里。

走进麓湾水集，湖面天鹅巡游、鹈鹕进食、呆萌水豚“卡皮巴拉”成为孩子们目光的焦点。景区负责人介绍，景区推出了《麻花特开心2》节目同款水上卡丁船，让游客得以驰骋1.2公里“万宁版水上巴音布鲁克”，尽情拥抱海岛的清凉。

万宁三大湾区以丰富的玩水嬉浪



图为游客们暑期在石梅湾海边玩水和冲浪。受访者供图

项目，为游客带来多样清凉体验，成为暑期旅游热门之选——水下探秘的幽静、踏浪而行的激昂、御艇飞驰的狂放，抑或林间咖香、牧场欢趣，皆汇成海岛发出的一份“沁爽邀约”。

(本报万城7月20日电)

(本报万城7月20日电)

## H 稳就业——实施就业优先战略

### 海南举办就业驿站

### 服务能力提升活动

全省266名“站小二”集中“充电”

本报讯(海南日报全媒体记者易宗平)近日，2025年海南就业驿站服务能力提升活动收官。活动历时9天，全省就业驿站的266名“站小二”集中“充电”，完成了就业服务实用技能的课程学习。

来自不同市县的“站小二”代表纷纷走上讲台，倾情分享那些沾着自己汗水的实践故事。在海口市，海南就业驿站海口盐灶站、海口美兰站、文昌文城站分享了“党建引领就业”、助残就业经验及“三支队伍”培育助力就业的有效经验。在琼海市，海南就业驿站琼海嘉积站、万宁和乐站、定安定城站分享了“党建+就业服务模式”“凡星闪耀——就业驿站站长的一天”“一站式职业培训赋能就业新路径”优秀案例。在东方市，海南就业驿站东方大田站的“助农增收就业”，白沙细水站的“农闲变‘忙季’”两大特色案例，引起全场关注。在三亚市，海南就业驿站保亭加茂站的“非遗技艺点亮就业之路”、三亚吉阳站的“就业驿站的核心探索与实践”，展示了传统文化赋能就业的创新路径。

海南省人力资源开发局(省就业局)有关负责人表示，集训交流活动后正值暑假，就业驿站工作人员充分运用技能知识，将重点面向返乡大学生提供就业帮扶服务，并深化与就业创业群体的沟通交流，用心用情用力牵好线、搭稳桥、铺平路，精准对接就业需求，助力高质量充分就业。

## 电视纪录片《南海之光(海南篇)》 在海口首映

再现琼籍南侨机工英勇事迹

本报海口7月20日讯(海南日报全媒体记者张琬茜 实习生徐璐)灯光渐暗，一张张泛黄的老照片在屏幕上闪过，诉说着被岁月尘封的英雄故事。7月20日，电视纪录片《南海之光(海南篇)》首映式在海南师范大学举办。来自省内外的侨办代表、南侨机工后代代表、历史研究专家学者以及多个国家海南商会、会馆负责人等共计300余人亲临现场，共同聆听南侨机工的故事。

“南侨机工”是谁？1939年至1942年，3200余名南洋华侨青年(其中有800余名是海南籍华侨)响应爱国侨领陈嘉庚的号召，组成“南洋华侨机工回国服务团”，回国担负起在滇缅公路运输抗日军需物资的任务。他们以血肉之躯守护这条“抗战输血管”，运输战略物资逾50万吨，谱写了华侨史上最壮烈的爱国史诗。

在此背景下，海南中土大视野投资有限公司、海南师范大学新闻传播与影视学院联合摄制电视纪录片《南海之光(海南篇)》，以真实的历史事件为蓝本，将镜头聚焦王文松、李月美、王云峰等3名海南籍南侨机工，通过大量珍贵的历史资料、南侨机工后代口述以及实地拍摄，生动再现了这群华侨青年的英勇事迹。

据悉，该纪录片历时半年拍摄完成，共三集。拍摄期间，海南师范大学新闻传播与影视学院师生组建创团队，深入滇缅公路，辗转海南、云南、福建、安徽多地，寻访了多位南侨机工后人及历史亲历者，详细记录了宝贵的一手口述史料。

“这部片子突破了传统叙事框架，以家国同构的独特视角缝合历史断层，通过珍贵档案解密、专家深度解读以及后代寻根溯源，让抗战期间奋战在滇缅公路上的琼崖面孔重焕时代光芒。”纪录片总策划、总监制，海南师范大学新闻传播与影视学院院长卿志军表示，该纪录片体现出“国家有难，匹夫有责，爱国爱民，死地生国”的机工精神，将为海南自贸港建设提供强大的精神动力。

当天下午还举办了《南海之光》文化价值与南侨机工国际传播创新研讨会，与会专家学者围绕纪录片的史学价值、艺术突破、南侨机工的精神传承，以及如何创新性开展南侨机工的国际传播等议题展开深入研讨。

## 黎族船型屋营造 文旅新空间

### ◆上接A01版

学习这门技艺，年轻学员要跟着老师傅进山选材，学习将茅草捶软后编成3平方米的草片。“铺屋顶最难，180多片草要按S形交叠。”新晋传承人符茂擦着汗笑道。

如今，村里建起研学基地，由传承人轮流当导游，黎族姑娘则在船型屋前跳起竹竿舞，充分展示黎族文化。

站在白查村村口高地远眺，修缮一新的船型屋群与雨林相映生辉。东方乡村振兴投资有限公司文旅负责人宋书源表示，“下一步要活态复原生活场景，让村民回老屋酿酒、织锦，游客能沉浸式体验黎家日常。”

(本报八所7月20日电)

## 海南中心旁 云端大平层 320m² 奢阔景观大宅

电话 | 4001112777

70年现房现证

开发商/运营商：海南前海岸房地产开发有限公司  
房产证号：琼[2023]海口市不动产权第0127988号

广告·热线:66810888

富力·首府  
THE TOP